

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 105 (3067)
Год издания XXIX

ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА!

Сегодня 7000 учащихся сядут за школьные парты.

Шайгинская средняя школа полностью готова к приему юных хозяев. Сегодня она гостеприимно распахнет двери перед 800 учениками. Парты, классные комнаты, коридоры сияют свежей краской. Ребята будут заниматься в кабинетах физики, химии, географии, истории, которые в этом году значительнополнились наглядными пособиями.

Сегодня в Нижемской средней школе состоится традиционная линейка. Ученики десятых классов встретятся с первоклассниками, расскажут им о родной школе, а потом разведут их по классам. Для одних—это уже последний год пребывания в стенах школы, для других—только начало трудного, но увлекательного пути.

130 малышей, теперь уже первоклассников, пришли на смену тем, кто в этом году закончил Лесозаводскую школу.

ПО-ХОЗЯЙСКИ!

Хорошо начали новую пятилетку животноводы колхоза «Путь Ленина». Они широко развернули соревнование за успешное осуществление решений исторического XXIII съезда КПСС и обеспечили значительное увеличение производства: мяса за восемь месяцев этого года, например, произвели больше на 50 центнеров, а яиц—на 40 тысяч штук.

Успехи достигнуты упорным трудом животноводов. Перед полеводами и животноводами колхоза сейчас стоит важная задача—подготовка к предстоящей зимовке скота. От того, как будут подготовлены фермы к зиме, во многом будет зависеть повышение продуктивности общественного поголовья.

Главное в повышении продуктивности—прочная кормовая база. В этом году колхоз заготовил тысячу тонн грубых кормов, заложил 900 тонн клеверного силоса, около 40 тонн зерно-фуража. Из соломы скармливаться будет преимущественно яровая, которую животные поедают лучше. Все корма найдутся на строгом учете. Скармливание их будет проводиться с весу. А солому станем давать только в измельченном и запаренном виде. Для этого у нас есть три соломорезки и кормозапарники.

Важно не только создать достаточный запас кормов, но и подготовить животноводческие фермы. Нельзя забывать о том, что теплое, хорошо оборудованное помещение играет большую роль в борьбе за сохранность поголовья, за повышение продуктивности животных.

В настоящее время, когда завершена уборка зерновых культур, всех, кто может работать с топором и пилой, будем посылать на заготовку лесоматериалов. Утепление помещений проведут сами животноводы. Вся механизация на фермах вверена электрикам А. Копылову и Р. Втюрину. Они установили насос для подачи воды на Лазарцевской свиноферме. Ремонт животноводческих помещений возглавят бригадиры полеводческих бригад П. Лазарцев, А. Топоров, А. Кутергин, В. Поплаухин, И. Васенев, которые дали слово закончить ремонт к 15 сентября.

Перед началом зимовки проведем День животновода, на котором подведем итоги за летне-пастбищный период и примем обязательства на зиму.

В. КРАШЕНИННИКОВ,
председатель колхоза.



Павла Ивановича Рыбкова работает дояркой на Малоселковской ферме сельхозартели имени Ленина. Она накопила немалый опыт. Хорошо изучила повадки коров. Павла Рыбкова работает с большим желанием, ласково обходится со своими подопечными. 1128 литров молока от каждой коровы—таков результат ее упорного труда.

На снимке: П. Рыбкова.

Фото Б. Василькова.

СВОИМИ СИЛАМИ

Силами бригады, в которую входят А. Соловьев, П. Аплатов, А. Кондратьев, Ф. Томилов и В. Соловьев, в Ошарской бригаде колхоза имени Кирова переоборудован телятник, заменены полы в коровнике.

Н. ЛУГИНИН.

ИДЕТ ВЗМЕТ ЗЯБИ

Хорошо вспаханная ранняя зябь всегда выручала в прошлом первую комплексную бригаду колхоза имени Тимирязева. Выше, чем по весновспашке, получает урожай бригадир Александр Яковлевич Кальсин.

В эти дни на взмете зяби работают не только гусеничные, но и колесные тракторы. Уже вспахано 60 гектаров.

Хорошо трудятся на взмете зяби Алексей Максимович Вершинин, Леонид Антонович Гребнев, Вениамин Березин и Николай Чикишев. Они выполняют нормы на 120—140 процентов.

А. ТОМАРОВ.

Евстроповская ферма не самая лучшая в районе. Да и в колхозе «Коммунар» лучшие доярки на другой ферме—в деревне Юленурке.

Почему же я взял для очерка именно эту ферму? Не самую лучшую? Впрочем—достаточно хорошую...

Не поразил—но все же удивил меня труд доярки, часто такой тяжелой даже в центральных районах, а тут...

На ферму я попал, когда Степан Долгих увозил уже парное молоко на молокозавод. На ферму, разумеется, меня не пустили: берегутся ящур, но показали, где живет старшая доярка Валентина Макоеева.

У доярки большой новый дом...

—Мне бы с вами поговорить о вашей работе.

Улыбнулась. Улыбаются двое мальчишек из-за маленького столика, отложили учебники, которые листали.

—Петя все лето вот на лошади работал. А Женя еще мал... О моей работе? А что?

Действительно—что?..

Явно хороший человек. Труженица. Крепкая, средних лет...

—Работа трудная?

—Да нет, на ферме автопоилка и электродойка. Народ кругом аккуратный. Все молодые—пастухи ли, доярки ли, одна я старуха.—И засмеялась, потому что до старухи ей еще далеко...

Я знаю, что доярка могла бы рассказать

ТРУЖЕНИЦА

мне о том, как рано приходится идти на ферму, как постоянно надо скоблить коровник и чистить животных. Она могла бы, наверное, рассказать и о том, как надо уметь «подойти» к корове. Поговоришь с ней ласково, да ладошкой по спине погладишь, да к вымени прикоснешься понежней—и хоть немножко, а прибавится надой. Задержишься с кормом—уже придержала корова молоко.

—Корова строгий порядок любит!

—Условия работы хорошие?

—Хорошие,—уверенно говорит доярка.

—Тогда почему ферма не лучшая?..

Макоеева смутилась. Хотела, наверное, сказать, что недоработывают, но зачем кривить душой: работают от души.

—Корма у вас хорошие?—пытаюсь помочь собеседнице.

—Все лето была зеленая подкормка, сами ходили мы на поле, косили... Сейчас потруднее стало, за подкормкой надо ездить за Малое Тоншаево, а с транспортом плохо. Приходится готовить мешанку.

—Используете солому?

—Да. Раньше бывало хватало кормов без соломы. И вот ведь удивительно: надои были и тогда такими же. То ли опыта стало больше, что солома не сбавляет надоев... В этом году на сено надеемся, порядочно накопили. В общем, на корма не жалуемся.

—А как пополняется стадо?

Доярка хмурится. Попал-таки на «большое» место!

—Телят растим до 20-дневного возраста, а потом передаем телятницам. А уж пополнение идет бог знает откуда... Вроде, пятнают телят, а вот в прошлом году я сама получила четырех первотелок, еле живы, одну телу вовсе запустить, летом уж разоилась.

Это тоже не новость, частенько встречается, что телята, выпоенные дояркой, к ней не возвращаются. А ведь сколько было бы пользы. Может быть, и не пришлось бы спрашивать—почему ферма не самая лучшая...

—А как у вас с заработком?

—Оплата денежная. За июль получила сто одиннадцать рублей, да дополнительной оплатой—за молоко—сорок один рубль. Все доярки у нас за сто рублей получают, сейчас поменьше только Валя Долгих, в запуске у нее коровы. Кто работает—зарабатывает.

Человек как на ладони—со всех сторон виден. Хорошая доярка, получившая уже сейчас около полутора тысяч литров от коровы. А могла бы быть первой, лучшей...

Валентина Григорьевна Макоеева не жалуется ни на ветхость кормушек, которые никак не отремонтируются, ни на захудалых первотелок, которые попадают в ее группу. Она—работает, делает все, что в ее силах. Отлично делает...

Ю. СУВОРОВ.

ТРЕТЬЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ

—Василий Николаевич—механизатор со стажем. Двадцать семь лет работает на тракторе. Обязательно побеседуйте с ним.

Из правления колхоза «Гигант» мы направляемся в бригаду деревни Большие Ашкаты, где силосуют подсолнух. Там и работает В. Н. Целищев: с поля к бурту доставляет силосную массу.

Наконец, мы у цели. Из кабины колесного трактора ступил на землю средних лет мужчина, с живыми не по возрасту глазами, не бритый (времени не хватает: из дома уходит на рассвете, возвращается затемно).

Сидим на опушке леса. Под шум деревьев ведем разговор.

—На машине интересно работать,—говорит Василий Николаевич. —Как увидел я в 1937 году трактор, тогда еще колесные со шпорами были, задумал выучиться на тракториста. В Тоншаеве, в МТС, курсы кончил и сел на трактор. Это было уже в 1938 году. Хорошо дело шло. Потом в армию призвали, а через год после этого—война.

Во время войны механизатор остался верен своей профессии. Был в танковых частях. Всю войну прослужил на Дальнем Востоке, охраняя восточные рубежи Родины,

участвовал в разгроме фашистской Японии.

В 1946 году В. Целищев был мобилизован из рядов Советской Армии и опять пошел работать трактористом.

Механизаторский талант Целищева заметил директор МТС и пригласил его на беседу.

—Кажется, я не ошибаюсь. Неплохой бригадир из тебя, Василий Николаевич, получится. Езжай на курсы в Урень.

Механизатор согласился.

И вот он уже руководитель тракторной бригады. Ответственность большая. Шесть тракторов, комплект прицепных машин, а главное—люди. Всем этим управлять умело нелегко. Нужна сметка опытного и умелого глаза.

—Вначале, конечно, трудности были,—продолжает рассказ В. Целищев,—а потом дела пошли. Бригада наша нередко в именинниках ходила. Награждали грамотами, премии давали.

В сельском хозяйстве начались большие перемены. МТС была реорганизована. Механизаторы и техника приблизились к земле.

Василий Николаевич на тракторе, который ему вручили в МТС, приехал в родной

колхоз, в Целищата, где он родился, вырос и где жила теперь его семья.

—В другие колхозы звали, но поехал домой, на свои земли. Они роднее.

Механизатор на тракторе выполняет разные работы: возит удобрения, молоко, корма, зерно транспортирует от комбайна и отвозит семена к посевным агрегатам. Каждый год В. Целищева можно видеть в списке передовых по выработке гектаров мягкой пахоты на трактор.

У Василия Николаевича растет смена. Сын Николай пойдет нынче в восьмой класс. А летом он помогал отцу. Официально у него прав на вождение трактора нет, но слушается его машина не хуже, чем отца.

Когда мы уезжали из правления колхоза, нам еще раз напомнили, что Василий Николаевич опытный механизатор, тракторы наизусть изучил.

—Посудите сами. Три года на тракторе работает без капитального ремонта и еще год проработает. Это значит—человек душой понимает машину.

Ю. ПАРФЕНОВ.

На снимке: В. Н. Целищев.



КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ОНИ НЕ ПОДВЕДУТ

Собрание подходило к концу. Комсомольцы колхоза «Заря» обсуждали наиболее важные вопросы. Вокруг стола, заваленного подшивками газет и журналов, сидели парни и девушки.

В списках комсомольской организации колхоза числится 12 человек. Почти все из них заняты на различных работах. Есть и доярки, и счетовод, а большую часть составляют механизаторы.

Летом все они неплохо трудились и на сенокосе, и на уборке, и на севе. Александр Кислицын—по профессии механизатор. Он может работать на всех сельскохозяйственных машинах. Зимой на своем тракторе подвозит корма, весной пашет и сеет. А придет время уборки урожая—Александр пересаживается на комбайн. Вот и нынче вместе с помощником Геннадием Кислицыным он убрал хлеба с площади 170 гектаров. Более 200 гектаров озимых на счету у сеяльщиков Геннадия и Владимира Кислицыных. На ферме успешно трудится комсомолка—дойрка Лида Вшивцева. Секретарь парторганизации колхоза С. М. Солоницын с одобрением отзывался о комсомольцах:

—Хорошие помощники. На них можно положиться.

Очень важным вопросом для комсомольцев колхоза «Заря» сейчас является учеба. Из оставшихся девяти человек не все имеют даже восьмилетнее образование. 5—6—7 классов для комсомольца — слишком мало. Теперь решился вопрос и с политическим обучением комсомольцев. Они будут заниматься вместе с коммунистами колхоза.

Пока у комсомольцев колхоза «Заря» не все ладится. Но есть у них озабоченность, душой болеют они за положение дел в колхозе. Нет среди них равнодушных. А это—главное.

В. ИВАНОВ.

ШЕСТНАДЦАТЬ МИЛЛИОНОВ ГЕРОЕВ

2 сентября 1945 года президент Хо Ши Мин провозгласил образование Демократической Республики Вьетнам. Часть бывшей французской колонии — Индокитаея — стала первым в Юго-Восточной Азии народно-демократическим государством. Но прошло еще много лет, прежде чем народ ДРВ смог спокойно начать строительство новой жизни. Колонизаторы не хотели уходить без боя. Только в 1954 году, после подписания Женевских соглашений, Демократическая Республика Вьетнам получила возможность приступить к ликвидации последствий длительной войны, к социально-экономическим преобразованиям.

Партия трудящихся Вьетнама возглавила творческий труд освобожденного народа. В 1955—1957 году был успешно завершен трехлетний план восстановления народного хозяйства. За ним последовала трехлетка преобразования и развития экономики и культуры. В 1961—1965 годах Демократическая Республика Вьетнам осуществила пятилетний план создания материально-технической базы социализма. Плановые задания были выполнены, но успехи могли бы быть значительно большими, если бы последний период пятилетки не совпал с развязыванием американской агрессии против Демократической Республики Вьетнам.

Тем не менее вьетнамскому народу удалось далеко пройти по пути социалистических преобразований, экономического и культурного развития. Из отсталой колонии, поставщика дешевого сырья, Северный Вьетнам превратился в страну развивающейся промышленности и сельского хозяйства. Если в 1945 году на территории ДРВ имелось всего 41 промышленное предприятие, то в прошлом году их число перевалило за тысячу. Объединившись в кооперативы, крестьянство избавилось от вековой нужды и горя. Во времена колониального господства в Северном Вьетнаме 95 процентов населения было неграмотно. В ДРВ 95 процентов жителей умеют читать и писать. В прошлом во всем французском Индокитае, включавшем Вьетнам, Лаос и Камбоджу, был лишь один университет. В Демократической Республике Вьетнам—шестнадцать высших учебных заведений.

Познав счастье новой жизни, вьетнамский народ стойко и самоотверженно охраняет завоеванное. Все шестнадцать миллионов граждан Демократической Республики Вьетнам, от мала до велика, не знают сегодня иной заботы, чем защита своей страны от преступного нападения американских империалистов.

Урожай этого года был собран под прикрытием зенитного огня. Второй урожай зре-

ет; он также был посеян в паузах между бомбардировками. От 9 до 11 тысяч самолетов-вылетов в месяц совершают американские воздушные пираты, бомбя Демократическую Республику Вьетнам. Поистине легендарное мужество требуется, чтобы не дрогнуть, сохранить размеренный ритм трудовой жизни, когда ежедневно тысячи тонн взрывчатых веществ и напалма обрушиваются на города и села ДРВ с воздуха.

Американская пропаганда продолжает распространять лживую версию, будто в Демократической Республике Вьетнам подвергаются бомбардировкам только «военные объекты». Но вот часть перечня этих объектов, утвержденного, по сообщениям агентства Франс Пресс, комитетом начальников штабов США при личном участии президента Джонсона: завод суперфосфатных удобрений в Футхо, химический завод во Вьетчи, судверфи в Хайфоне, текстильные фабрики в Намдине... Это, не считая мостов и плотин, которые стали обычными целями воздушных агрессоров. В июле американцы проводили бомбежки в сезон дождей, когда каждое повреждение дамб связано с наводнениями, с гибелью не только посевов, но и мирного населения...

Героическими усилиями вьетнамский народ ликвидирует последствия налетов американских бомбардировщиков на жизненно важные объекты. Поврежденные дороги ремонтируются под прикрытием ночной мглы. Заводы и фабрики эвакуируются, рассредоточиваются. Горные провинции, ранее малонаселенные, теперь куют победу, принимая активное участие в народной войне.

Уже сейчас ясно, что США проигрывают войну в воздухе. Число американских самолетов, сбитых в небе ДРВ ракетными, зенитными и другими видами оружия, по сообщениям ханойских газет, превысило 1.300. В Соединенных Штатах начинают бить тревогу: война во Вьетнаме обходится казне 400 долларов в каждую секунду!

В недавнем обращении к народу президент Хо Ши Мин сказал: «Нет ничего более святого, чем независимость и свобода. Когда наступит день победы, наш народ восстановит нашу страну и украсит ее еще более крупными и более прекрасными сооружениями».

Советские люди разделяют заложенную в этих словах веру в победу, в торжество правого дела, в счастливое будущее всего вьетнамского народа. В день 21-й годовщины создания ДРВ они желают своим вьетнамским сестрам и братьям скорейшей победы над агрессором и больших успехов в строительстве мирного, социалистического Вьетнама.

В. АРДАТОВСКИЙ.

С О В Е Т К О О П Е Р А Т О Р О В Р А И О Н А

Дом культуры. 29 августа здесь проходило собрание коопуполномоченных райпотребсоюза и всех работников потребкооперации.

Впечатлениями о VII съезде уполномоченных потребительской кооперации СССР, делегатом которого он был, поделился А. И. Кислицын.

—Потребительская кооперация—массовая общественная организация,—говорил тов. Кислицын,—объединяющая свыше 53 миллионов человек. Работники потребкооперации призваны еще шире развернуть культурную торговлю на селе, постоянно улучшать обслуживание покупателей, развивать новые формы и методы торговли, наиболее удобные для населения.

Съезд остро поднял вопросы улучшения деятельности заготовительных организаций. Важнейшая задача кооперативных организаций—изыскание дополнительных источников продуктов питания.

Для дальнейшего развития потребкооперации необходимо капитальное строительство: магазинов, столовых, хлебопекарен, складов.

Съезд еще раз подтвердил, что главное внимание должно быть сосредоточено на первичном звене потребительского общества.

Отчет о работе Тоншаевского райпотребсоюза за I полугодие текущего года сделала заведующая торговым отделом райпотребсоюза Т. Л. Тарасова, заготконторы Тоншаевского РПС—ее директор А. И. Тюленев.

ДЕЛО ВСЕХ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

из доклада Т. Л. ТАРАСОВОЙ

Потребкооперация в нашем районе является крупной организацией. В нем состоят на 1 июля 1966 года 11.715 членов-пайщиков. Райпотребсоюз объединяет 6 сельпо, заготконтору, пищекомбинат и универмаг.

Всего в системе РПС 94 различных торговых предприятий, в том числе 4 сельмага, 64 магазина, 24 ларька и киоска, 2 постоянно действующие развозки.

За 6 месяцев продано товаров населению больше, чем за тот же период 1965 года на 334 тысячи кублей.

Не справились с планом товарооборота Шайгинское сельпо (председатель А. Я. Чащин) и Ошминское сельпо (председатель А. П. Ускова).

В ряде обществ есть серьезные недостатки в работе. Так, Тоншаевское сельпо (председатель В. А. Зайцев) плохо заботится о завозе товаров. Случается, что в торговле нет пшена, жиров, овощных консервов, сухофруктов, хотя на базе райпотребсоюза их достаточно.

В системе Тоншаевского РПС 7 точек общественного питания. План товарооборота за 6 месяцев ими перевыполнен на 15 процентов. Однако, в ряде столовых выпускаемые блюда низкого качества, узок их ассортимент. Так, чайная в Ошминском сельпо (заведующая Т. П. Смирнова) стоит на грани убыточности.

Сравнительно неплохо выполняется план по продаже книг. Хуже идет торговля ими в магазинах Шайгинского и Нижемского сельпо.

В районе, к сожалению, есть еще торговые точки, санитарное состояние которых не удовлетворяет требованиям сегодняшнего дня.

Хорошая работа РПС зависит не только от материальной базы, но и от кадров. Всего в системе РПС 590 работников. Из них с высшим образованием—ни одного, со средним специальным—29 и 351 человек с начальным образованием. В настоящее время принимаются меры к обучению кадров. Ряд товарищей в РПС учатся заочно в институтах, техникумах и на курсах. Функционируют свои 6-месячные курсы продавцов. Кроме того, в систему РПС принимается молодежь, окончившая среднюю школу.

Еще не все меры приняты к тому, чтобы торговля в районе могла максимально улучшиться. Принятие этих мер—дело всех работников торговли РПС.

ФОРСИРОВАТЬ ЗАГОТОВКИ

А. И. ТЮЛЕНЕВ,
директор заготконторы.

Полугодовой план заготовок сельхозпродуктов и сырья заготконторой Тоншаевского РПС выполнен на 161,4 процента, а закупок излишков сельхозпродуктов — на 190 процентов.

Однако, он выполняется только по 11 видам заготовок из 23 положенных. Мы выполнили план по закупке яиц, меда, пушнины, пуха и пера, сорвали заготовки шерсти, мехосырья, ягод, грибов. Ни одно сельпо не справилось с закупками всех положенных видов сырья.

В нашей системе есть отличные работники, такие как заместитель председателя Нижемского сельпо по заготовкам А. М. Шихов, заместитель председателя Шайгинского сельпо по заготовкам П. А. Втюрин, но есть и систематически не выполняющие план, как например, заготовитель Охтарского сельпо А. В. Якунов.

План накоплений нам был установлен в 36.000 рублей. Его выполнили только на 76,9 процента. Все сельпо и заготконтора вместо экономии не уложились в установленный процент расходов и издержек обращения, перерасходовали средства на подработку и транспортную перевозку товаров.

Заготовительная система райпотребсоюза вступила в период заготовки овощей. Скоро, вероятно, начнется заготовка грибов. Беда, что Тоншаевский стройучасток непростительно затягивает строительство механизированного заготпункта.

В Шайгинском сельпо неоправданно сокращают грибоваренные пункты. А в Охтарях и Ошминском они не подготовлены к сезону.

РАСШИРИТЬ АССОРТИМЕНТ!

А. П. УСКОВА,
председатель Ошминского сельпо.

В ряде сельпо создалась угроза убыточности в заготовках из-за низкой урожайности ряда культур: картофеля и лука. В этих условиях нужна особенно четкая работа заготовителей.

За первое полугодие план товарооборота Ошминским сельпо выполнен на 99,2 процента. Наши работники отдавали все силы работе, но до плана не дотянули на 3.300 рублей. Причина? Недостаток товаров. Большим спросом у населения пользуются швейные изделия, кожаная и резиновая обувь, хозтовары, электротовары. А их в магазинах нет. Спрос опередил производство.

План по заготовке мы выполнили на 198 процентов, но не по всем 24 видам заготовки, а только по 8. Причина здесь ясна: мало людей занимаются заготовками—один заготовитель да его заместитель.

ПОКУПАТЕЛИ УХОДЯТ ОТ НАС

Р. И. ДЕРЫШЕВА,
заведующая магазином №5 Тоншаевского сельпо

Наше сельпо полугодовой план выполнило, но беда у нас та же, что и в других сельпо: нехватает нужных товаров. Второй год мы не торгуем хлопчатобумажными брюками. В магазине не бывает рабочих костюмов. Даже за дойниками наши сельчане ездят в Шахунью. Обидно видеть, как наши покупатели уходят от нас в Шахунью. Шифоньеры покупают в Шахунье, полукамоды—тоже.

А почему у нас в магазинах нет стиральных машин? Почему мы не торгуем тем, в чем особенно нуждается покупатель?

ПЕРЕСМОТРЕТЬ ПЛАНИРОВКУ

А. Я. ЧАЩИН,
председатель Шайгинского сельпо.

На прошлом совещании, в феврале, в этом же зале я от имени своего коллектива давал обещание работать лучше. Однако, мы не справились с полугодовым планом товарооборота. По сравнению с прошлым годом на это же число в целом мы давали на 48 тысяч рублей больше. Очевидно, дело в неправильном распределении плана товарооборота.

Мы обеспокоены очень медленным строительством как магазина, так и хлебопекарни. Магазин стройконтора обещала сдать еще к 1 мая,

но и к 1 сентября еще не сдаст. А пекарня, очевидно, в этом году вообще не будет построена.

От райпотребсоюза в большой степени зависит работа низовых звеньев.

НЕПРОДУМАННЫЙ ВОПРОС

А. Г. ВТЮРИН,
председатель Ошминского сельсовета.

В нашем сельсовете 11 торговых точек, 6 магазинов. А хороших магазинов только 2, остальные 4 требуют ремонта.

Есть в Ошминском хлебопекарня, но работать в ней трудно, совсем отсутствует механизация.

В общем-то кадры у нас неплохие, особенно продавцы. Но заготовительная система в настоящее время сильно упала. Нет должного внимания к этому важному участку работы. Кадры заготовителей плохо подбирают и совсем не обучают. Учеба продавцов проводится, а вот для заготовителей нет даже курсов.

Этот вопрос надо хорошо продумать.

НАШИ БЕДЫ

Н. И. КИСЛИЦЫН,
заведующий пекарней Охтарского сельпо.

Мы тоже выполнили полугодовой план. И помогла нам хорошая постановка соревнования, лучших работников мы отмечали, награждали, а плохих—не щадили...

Формально мы торгуем хлебом в 7 магазинах, а фактически—только в четырех. В ряде сел у нас хлеб бывает от случая к случаю, а, например, федоровские колхозники ходят за хлебом за 10 километров.

Письменерская пекарня в месяц вырабатывает по 14 тонн разного хлеба. Но среди нашей продукции очень мало баранок, саек. Мукой нас не ограничивают. Но других бед много. С колхозом не можем никак договориться: кто должен возить хлеб в магазины.

В пекарне работают три человека, и если учесть, что один работник в отпуске—сколько же приходится труда на долю каждого работника пекарни. Нужно наносить воды. Нужно наколачивать дров. В пекарне ручной труд, никакой механизации. 8—10-часовой рабочий день, да еще приходится приходить ночью замешивать тесто. Это ненормально. Нужна механизация трудоемких процессов.

На собрании так же выступили управляющий Тоншаевским отделением госбанка Н. П. Целищев и секретарь РК КПСС П. П. Хлестаков, поднявшие ряд серьезных проблем райпотребкооперации. Заработок колхозников в связи с переходом на гарантированную оплату труда, говорит тов. Целищев, увеличивается вдвое, а темпы прироста товарооборота отстают. Людям некуда вложить деньги. Нужно и улучшать снабжение магазинов товарами, и развивать местную промышленность. Постоянно изучать запросы населения.

Тов. Хлестаков остановился на тех резервах потребкооперации района, которые пока еще не используются. Добиться выполнения плана каждым сельпо—это резерв в действии. Но сравнению с 1958 годом у колхозников сбережения в сберкассе увеличились вдвое. Это еще один неиспользованный резерв.

В районе фактически неудовлетворительное положение с торговлей книгами, бывают в магазинах перебои с товарами первой необходимости.

В заключение выступил председатель райпотребсоюза А. И. Кислицын. Возможности улучшить работу потребкооперации есть. Надо энергичнее бороться за дело,—призвал он присутствующих.

Собрание приняло решение, направленное на улучшение работы кооперации.

ПОГИБ КАК ПАТРИОТ

Никто не забыт, ничто не забыто

Все началось с того, что у меня оказался пожелтевший треугольник военных времен. В письме сообщалось о том, что Александр Васильевич Косолапов, 1921 года рождения, уроженец станции Пижма Горьковской области, погиб где-то около деревни Василевка Орловской области. Неизвестная женщина писала с горечью и болью о пережитом.

—В нашей деревне немцы расстреляли и сожгли около 120 человек... Сколько видели мы страху и горя!

Подписи нет. Просто деревня Василевка, да по штемпелю с трудом можно узнать, что письмо из Орловской области. Оно пришло в 1944 году. А в 1946 году из Тоншаевского райвоенкомата в дом родителей Александра почта принесла извещение, что он пропал без вести во время войны.

—Может быть, можно найти следы, узнать хоть где он похоронен,— обратился ко мне с просьбой брат погибшего Михаил Косолапов, работник ОРСа Пижемского леспромпхоза.

Я рассказал об этом письме на совещании молодых учителей в Буреполомской школе. Совершенно неожиданно встал заведующий РОНО Александр Владимирович Хлыбов и взволнованно стал говорить, что эта история произошла на территории нынешней Брянской области, что он знал уцелевшего от расстрела Александра Медведева, с которым вместе прошел партизанскими тропами по лесам Брянщины.

Повторные запросы пошли в Унечский район.

В конце февраля было получено письмо, которое является своего рода документом. Председатель Католинского сельсовета Василий Васильевич Максименко оказался бывшим партизаном. Он написал: «Наша местность была оккупированной с 16 августа 1941 года. Фашистам удалось окружить большую группировку советских войск в восточной части Белоруссии. Многим не удалось вырваться из окружения. Не желая попасть в плен к врагу, они, объединившись в отряды народных мстителей, долгое время жили в лесах Белоруссии и Брянщины. Не имея другого выхода, измученные голодом и холодом, солдаты вынуждены были скрываться у местных жителей. Ваш земляк Александр Васильевич Косолапов оказался в семье Екатерины Алексеевны Коротцовой, которая является автором письма к родителям Александра. В настоящее время она жива и работает заведующей складом в колхозе. В период гибели Александра Васильевича ей было 16 лет. Изложенные факты гибели в основном правильны. А. В. Косолапов и его 15 товарищей были не случайной жертвой фашизма—они погибли как начинатели партизанского движения».

В. Максименко и председатель колхоза А. Ячменев далее пишут:

—Мы, авторы этого письма, являемся местными жителями и очевидцами кровавых расправ... Только третья часть нашего населения осталась в живых. Остальные были заживо сожжены, зарыты в землю, замучены и расстреляны фашистскими садистами. Села и деревни были превращены в пепел и сравнены с землей... С тех пор прошло уже более 20 лет, но все остается свежим в памяти.

К этому письму за подписями председателя Католинского сельсовета Унечского района Брянской области В. Максименко и председателя А. Ячменева, была сделана приписка, в которой значилось, что вместе с А. В. Косолаповым погиб солдат из Горьковской области Павел Иванович Зеленков, житель какой-то деревни. Они просят разыскать родственников, которые могли бы рассказать о его жизни перед войной.

Свидетельство о том, что один из группы погибших — наш земляк, взволновало, и я задумался целью: во чтобы то ни стало разыскать Медведева. Зная его, бывший партизан А. В. Хлыбов сообщил, что он из Новосибирской области. По нашему запросу Новосибирское областное отделение милиции сообщило адреса 21 Александров Медведевых, проживающих в области, но в повторном письме В. Максименко сообщил, что он (Медведев), вероятно, работает в г. Смоленске, в органах милиции.

Запрос в Смоленск—и, наконец, получено долгожданное письмо от Александра Медведева, старшего лейтенанта милиции. Годы стерли многое из памяти. Александр Андреевич забыл фамилию Косолапова. Лишь фотография, посланная Медведеву, вернула ему события двадцатилетней давности.

—По фотографии я узнаю его. Он действительно был в нашей группе в окружении и взят карателями при обвале.

На обороте фото А. В. Косолапова он сделал надпись: «Личность я подтверждаю. Погиб от фашистской пули 10 февраля 1942 года в поселке Клетня, Жуковского района, Брянской области. Погиб, как патриот нашей Родины».

Очень скромно и коротко пишет в своем воскрешении из мертвых Александр Андреевич: «В период расстрела, а стреляли в затылок, я был ранен в голову, кровью был залито лицо и волосы. Фашисты думали, что я мертв. После ухода их с места расстрела я бежал. За мной была организована погоня, но благодаря четырем женщинам, жителям Клетни, мне удалось остаться живому, они меня спрятали».

Сейчас А. А. Медведев уже третье десятилетие работает в органах милиции города Смоленска.

А. ВТЮРИН,
директор Тоншаевской средней школы.

СОВЕТСКОМУ УЧИТЕЛЮ

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

Воспитание нового человека—одна из главных задач, поставленных партией и правительством.

Главным лицом в решении этой задачи является советский учитель.

Лучшее, что должно быть в человеке, надо прививать ему с детства. Учитель не имеет права забывать, что перевоспитывать куда труднее, чем воспитывать. Если мы не воспитаем в юном человеке честности и трудолюбия, уважения к советским людям, бережливого отношения к общественному труду, то могут найтись такие люди, которые привьют ему эгоизм, лживость, лицемерие. Как и все в природе, душа человека не терпит пустоты. Не вырастим мы в ней благородного, возвышенного,—значит, заползет в нее низменное. Учителю нужна страсть, вечное горение. А кто будет смотреть на свою работу как на обычное, будничное дело, тому лучше не появляться в школе.

—Учителю нужна идейная убежденность революционера, вдохновенность поэта, проникновенность ученого и сердечная, присущая матери, доброта,—пишет учительница А. Красильникова из села Виловатое, обращаясь к учителям страны. Она предостерегает от равнодушия и напоминает молодым коллегам, что учительский труд требует неутомимых поисков, большой энергии и большого мужества.

Можно привести много примеров неутомимых поисков учителей и большой работы, горения, которые проявляют учителя школ нашего района. Невольно всплывает замечательный образ чудесного учителя, завуча школы из г. Октябрьский из Башкирии Клавдии Федоровны Серебряковой.

В годы войны она, как и многие другие, оставив учительский труд, пошла в армию, чтобы защитить страну от немецких захватчиков. Около 200 боевых вылетов сделала она на своем самолете, удостоилась высоких наград правительства, но в самом конце войны ее самолет был сбит. Через три дня ее нашли под обломками самолета. 18 переломов и вывихов насчитали врачи.

2 года на вытяжке пролежала Клавдия Федоровна в госпитале: нечеловеческие страдания побеждали мужеством и стойкостью.

К. Ф. Серебрякова выходит на костылях из госпиталя и поступает в педагогический институт. После окончания его, она направляется на работу в Башкирию, где работает до настоящего времени завучем школы. Имея семью, когда встала необходимость, она поступает и кончает музыкальное училище, а затем и аспирантуру.

В своих письмах Клавдия Федоровна пишет о хорошей работе с октябрятами, о постановке методической работы в школе, и каждое письмо пронизано заботой об учениках, о нашем будущем.

В день начала учебных занятий хочется пожелать нашим учителям больших успехов в воспитании нашего подрастающего поколения. Пусть горит огонек в душе и мыслях каждого учителя. Давайте не забывать замечательных слов Н. Островского: «Кто не горит, тот коптит. Это—закон. Да здравствует пламя жизни!».

А. ИВАНОВ.

ЮБИЛЕЙНЫЕ НАГРАДЫ

Многолюдно было днем 28 августа в клубе Пижемского леспромпхоза. Сюда собрались рабочие, служащие, инженеры, техники, пенсионеры—140 участников Великой Отечественной войны. В этот день им вручили юбилейные медали в честь двадцатилетия со дня победы над фашистской Германией.

В зале президиума сидели те, кто двадцать с лишним лет назад защищал нашу Родину от фашистской нечести. Каждый из них невольно вспоминал то тяжелое время, боевых друзей, которые погибли, не дожив до дня Победы, кто жизнью своей заплатил за этот день.

На сцену для получения награды один за другим выходят вчерашние бойцы—нынешние солдаты великой армии труда. Среди них Иван Иванович Булганин, Павел Васильевич Зысоти, Павел Иванович Ворожцов, Исаак Николаевич Смирнов, Николай Федорович Полудняков, Николай Моисеевич Клэпшин.

Юбилейная награда была вручена участнику трех войн—ныне пенсионеру Самуилу Самойловичу Гусеву. Она вместе с орденами «Отечественной войны», «Боевого Красного Знамени», медалями «За отвагу», за освобождение ряда городов украсила грудь ветерана.

Пятую награду получил на собрании Петр Иванович Ложкин. А первую ему вручили в 1943 году, когда Павлу было всего 13 лет. Он сейчас работает в клубе леспромпхоза, руководит оркестром школьников.

Пижма тепло чествовала юбиляров.
Майор Г. ТЕПЛЯКОВ,
райвоенком.



На учениях... Экипаж танка оказался первым. Об этом стоит рассказать в «Боевом листке». Фотохроника ТАСС

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.